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Baška na Bašce – tak se nazýval obecní 
den, který pořádala Obec Baška ve spolupráci 
s místními spolky a příznivci v sobotu 28. květ-
na 2016 v areálu bašťanské přehrady. A jak se 
znovu ukázalo - Bašťané, Kunčičané a Hodo-
ňovjané se dokáží pobavit sami, vždyť pestrost 
aktivit spolků to nabízí.

V sobotu už od ranních hodin, mimochodem 
po vydatné noční bouřce, najížděli zástupci 
spolků, aby si připravili různé vystavované re-

kvizity nebo občerstvení pro hosty, prostě to, 
čím se spolek prezentoval.

Tak tady měli své zázemí myslivci, kteří vy-
stavovali i některé dravce, ale také přivedli své 
psy. A nemohl přece chybět výborný zvěřinový 
guláš. Holubáři pojali svoji prezentaci ve vel-
kém stylu. Nejen že se postarali o vypouštění 
poštovních holubů, ale předvedli se výborným 
menu (na jídelníčku nechyběl holubí vývar a na-
dívaná holoubata!) Paní Srníčková se svým ko-
lektivem zde předvedla gastronomii na vysoké 
úrovni i v takových „polních“ podmínkách. 

z kultury

Vážení spoluobčané,
dovolte nám, abychom Vám s nadcházejícími letními dny 

popřáli příjemné prožití dovolených a prázdnin. Věříme, že 
letní období využijete pro splnění svých cestovatelských přá-
ní, ale především pak k odpočinku a načerpání nových sil pro 
další dny tohoto roku. Současně dětem přejeme, aby svým vy-
svědčením udělali radost nejen sobě, ale také svým rodičům 
a prožily prázdniny plné dobrodružství a nových kamarádů.

Irena Babicová RNDr. Martin Čajánek, Ph.D.
starostka obce    místostarosta obce
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Dále pak prezentovala i fi rmu Hamiro, 
prodávala panenky, z čehož měly radost 
především děti. Pro ty připravil Baštanský 
spolek kreslení na obličej, takže se v areá-
lu pak proháněly malé víly, pestří motýlci 
atd. Nejen děti, ale i dospělé jistě zaujaly 
i ukázky agility (sport se psy, podobný 
koňskému parkuru) a bojového umění 
Kung-fu.

V dalších stáncích pak byly ke koupi vý-
robky z pedigu, medové perníčky, koláče, 
domácí zákusky, zelňačka, klobásy, pa-
lačinky a porcovalo se grilované selátko. 
Samozřejmě to vše bylo třeba dobře zapít - 
nechybělo pivo, limo, káva, nápoje ostřejší 
i z Beskydské likérky či medovina přímo 
od místních včelařů. Pivo Vám mohl nato-
čit „mistr výčepní“, který zároveň zájemce 
učil a pak i nechal čepovat pivo „na hladin-
ku, šnytek, mlíko,“ – tak, jak si kdo přál. 

Se svými modely veteránů přijeli i zá-
stupci Veteránklubu, vystavená byla 
i obecní technika, která slouží k různým 

pracím při zvelebování obce. Nechyběla 
ani hasičská auta, která ještě dýchají novo-
tou, bašťanští hasiči se s nimi rádi pochlu-
bili svým spoluobčanům v celé své kráse. 
Hodoňovičtí hasiči zase připravili zábavné 
disciplíny pro děti. Nad hlavami se přítom-
ným vznášely modely letadel, pro zájemce 
byla vytýčená trasa orientačního běhu, hrál 
se fotbal, volejbal, běžela se „mini Bašťan-
ská 6“. Jak je vidět, kdo chtěl, mohl si vy-
brat z připravených sportovních aktivit.

V areálu kempu řezbáři vyřezávali své 
práce, které už na bašťanské přehradě zů-
stanou. A opravdu se povedla – královská 
ryba, rybář a krab. Ve velkém stanu byly 
vystaveny studie areálu přehrady od stu-
dentů brněnské architektury. Občané si je 
jistě pozorně prostudovali a vhozením ka-
mínku do nádobky u příslušného projektu 
tak dali svůj hlas k realizaci. Která studie 
vyhrála? Určitě budeme informováni.

A co probíhalo na hlavním podiu? Pre-
zentovaly se zde místní spolky a hudební 

uskupení. Začal hodoňovický Čendaspolek 
průřezem svých celoročních akcí – zpěvem, 
tancem, slovem za doprovodu harmoniká-
ře. Poté se představil svým cvičením oddíl 
jógy. Odpolední blok zahájili pěveckým 
vystoupením zpěváci místního Lašského 
smíšeného pěveckého sboru, vystoupili 
i Milan Cyrus a Ladislav Kokeš, hodoňo-
vičtí Sousedé, Šraml bojs, Pleasure without 
problems a večer uzavíral DJ Šimek.

Baška na Bašce přilákala svým progra-
mem spoustu místních občanů, přišli i je-
jich známí, aby viděli, jak se v Bašce lidé 
baví. A myslím, že se nemáme zač stydět. 

„Děkuji všem, kteří jste přispěli svoji 
aktivitou, prezentací svého spolku či fi rmy 
na obecním dni. Věřím, že nebýt několika 
přeháněk, které některé odradily přijít do 
areálu kempu se s námi pobavit, tak nás 
bylo dost, abychom si nabízený program 
užili. Už teď se těším na příští ročník Bašky 
na Bašce!“ – okomentovala sobotní dění 
starostka obce Baška Irena Babicová.

Premiéra Bašky na Bašce se vydařila ... pokračování

Zastupitelstvo obce Baška rozhodlo 
 o nabytí pozemku p.č. 948/2 o výměře 

740 m2, druh pozemku ostatní plocha 
v k.ú. Hodoňovice a pozemku p. č. 
948/3 o výměře 3409 m2, druh pozem-
ku ostatní plocha v k.ú. Hodoňovice 
(pískovna) od paní Dagmar Zemanové, 
bytem Hodoňovice č. p. 2, 739 01 do 
vlastnictví obce Baška
„Nákup těchto pozemků do obecního 
vlastnictví, byl vyvolán na základě zjištěné 
informace, že majitel má záměr pozemky 
tvořící jednu část  pískovny v Hodoňovi-
cích prodat. Protože se jedná o jedinečnou 
lokalitu z hlediska ekologie, zastupitelé 
obce nechtěli připustit její zničení např. 
zavezením nebo jiným zásahem. Jsme pře-
svědčeni, že tato lokalita bude i nadále mít 
rekreační charakter pro naše občany“.

Zastupitelstvo obce Baška schvaluje 
 zahájení přípravných prací pro zpracová-

ní zadávací dokumentace Veřejné zakáz-
ky na Poskytnutí dlouhodobého úvěru 
obci Baška na refi nancování stávajícího 
úvěru u ČS a.s., poskytnutého dle smlou-
vy č. 1738/10/LCD ze dne 7. 9. 2010
„Vzhledem k příznivé situaci na peněž-
ním trhu v oblasti bankovních produktů 

navrhl fi nanční výbor a rada obce do-
poručila zastupitelstvu řešit otázku re-
fi nancování stávajícího úvěru, který byl 
pořízen pro zajištění realizace výstavby 
kanalizace a současně zvážit podmínky 
zajištění fi nančních prostředků pro dofi -
nancovaní výstavby a rekonstrukci ZŠ“.

Zastupitelstvo obce Baška bere na vědomí 
 informace týkající se záměru realizace 

stavby „Silnice II/477-032 rekonstrukce 
mostu ev. č. 477-032 přes místní potok 
v obci Baška“ připravované investorem 
Správou silnic Moravskoslezského kraje, 
p.o., se sídlem Úprkova 1, 702 23 Ostrava
„V tomto bodě zastupitelstvo jednalo 
o variantách řešení, které bude zreali-
zováno při rekonstrukci, přesněji řeče-
no nové výstavbě (původní most bude 
celý zbourán) mostu, který se nachází 
mezi cihelnou a kamenným mostem 
u Bašťanky. Zastupitelstvo odmítlo 
předloženou variantu, která spočívala 
v přemostění mimo stávající most a vy-
budování provizorní komunikace – tato 
varianta obnáší  kácení cca 11 stromů 
na pozemcích obce a soukromých vlast-
níků, přes který by vedla provizorní 
cesta. Další možné varianty, které byly 
diskutovány, ale nebylo o nich rozhod-
nuto jsou: 

- přemostění železnou konstrukcí nad 
stávajícím mostem

- úplná uzavírka a stanovení objízdné 
trasy po I/56 přes Frýdek – Místek 
a Staré Město

- varianta zatrubnění, která ovšem ne-
byla doporučena projektantem a zá-
sadně byla odmítnuta investorem“.

Zastupitelstvo obce Baška rozhodlo 
 o uzavření Dodatku č. 5 ke smlouvě 

o úhradě fi nančního podílu na pořízení 
movitých věcí a služeb s tímto souvise-
jících z projektu Přeshraniční spoluprá-
ce v regionu Frýdlantsko-Horné Kysuce 
ze dne 20. 5. 2011, jehož předmětem je 
úprava vzájemných práv a povinností 
v souvislostí s úhradou nákladů spoje-
ných se zajištěním udržitelnosti projek-
tu Přeshraniční spolupráce Frýdlantsko-
-Horné Kysuce
„Závazek obce, který vznikl v zastupitel-
stvu již v roce 2010, kdy se obec zaváza-
la ke spolupráci na daném projektu, byl 
námětem diskuse k tomuto bodu. V rámci 
tohoto projektu obec mimo jiné pořídila 
infokiosek, sloužící k prezentaci obce a ce-
lého mikroregionu Frýdlantsko-Beskydy“.

komentář doplnil: 
RNDr. Martin Čajánek, Ph.D. 

místostarosta obce

Výpis z Usnesení 13. zasedání Zastupitelstva 
obce Baška konaného dne 28. 04. 2016
z radnice
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Komise pro dopravu a bezpečnost Rady 
obce Baška se opět pravidelně schází mini-
málně jedenkrát za měsíc. Bývalý předse-
da komise Pavel Špok se na začátku roku 
2016 odstěhoval z Bašky a rezignoval na 
mandát člena zastupitelstva obce. Rada 
obce Baška v březnu 2016 jmenovala 
novým předsedou komise pana Rolanda 
Tomáše z Kunčiček u Bašky, který se stal 
členem zastupitelstva obce místo Pavla 
Špoka. 

Zápisy ze schůzí komise najdete na webo-
vých stránkách http://doprava.baska.cz, 
některé další informace a prezentace jsou 
k dispozici na http://doprava-bezpecnost-
-baska.webnode.cz. Vítáme také připo-
mínky a podněty k dopravě a bezpečnosti 
v obci, které můžete zaslat na emailovou 
adresu doprava-baska@volny.cz nebo na 
emailovou adresu předsedy komise roland.
tomas@centrum.cz, případně předat osob-
ně některému členu komise.

Auto-moto burza v Bašce
Na schůzi 4. 4. 2016 se komise za účasti 

místostarosty Martina Čajánka a tří pořa-
datelů Auto-moto burzy zabývala stížností 
na neprůjezdnost silnic směrem na Skalici 
a na Dřevěný kopec, parkování na veřej-
né zeleni, nerespektování zákazu stání, 
ohrožení občanů Bašky tím, že nebyla za-
jištěna průjezdnost obcí pro vozidla Inte-
grovaného záchranného systému (sanitky, 
hasiči, policie), a ničení obecního majetku 
(stání na nově vybudované dešťové kana-
lizaci pod Panským kopcem) v souvislosti 
s probíhající Auto-moto burzou 26.3.2016. 
Předseda komise R. Tomáš informoval 
o tom, že provedl místní šetření na pozem-
cích, které byly dotčeny konáním Auto-
-moto burzy, a neshledal poškození obec-
ního majetku.

Účastníci se shodli na následujících pod-
mínkách pro příští konání Auto-moto bur-
zy v Bašce:
1.  Je třeba vymezit parkovací místa na úze-

mí obce tak, aby nedocházelo k parko-

vání na veřejné zeleni mimo vyznačené 
parkovací plochy a aby byla zachována 
průjezdnost silnic.

2.  Jako možné parkovací místo byla navr-
žena louka na pozemcích parc. č. 840-
845 ve vlastnictví Obce Baška u silnice 
II/477 naproti Stavebninám Carbol.

3. Na vymezená parkovací místa budou 
účastníky burzy navádět tabule na všech 
příjezdových komunikacích do obce.

4. Pan místostarosta Martin Čajánek navr-
hl, aby organizátorům Auto-moto burzy 
vypomáhal v pořadatelské službě Sbor 
dobrovolných hasičů Baška, navrhl rov-
něž spoluúčast obce Baška na organiza-
ci akce a umístění dočasných doprav-
ních značek (zákaz stání) na kritická 
místa v obci po dobu konání burzy.

5. Komise doporučuje označit nepřehled-
né místo ve stoupání na komunikaci od 
Bašťanky směrem k přehradě za odboč-
kou na Dřevěný kopec trvale značkou 
Zákaz zastavení v obou směrech.

Petr Alexa

(Výběr z článku: Albín Dobeš: Ceny 
vody nejsou postaveny na vodě)

Cena, kterou platíme za vodu, je častým 
mediálním tématem. Každý rok oznamu-
jí vodaři ceny na následující období a vy-
světlují, proč nezůstaly stejné, co je vedlo 
k jejich snížení, případně zvýšení. Čím jsou 
tedy ceny určovány a mohou si vodárenské 
společnosti stanovovat výši tak, jak to vy-
hovuje jejich ekonomickým záměrům?

Cena za odběr pitné vody je letos v loka-
litách, kde působí SmVaK, 77, 88 korun, je 
to o 1,66 Kč více, než bylo minulé období. 
Ceny se stanovují na jeden kalendářní rok 
a drží se pod celostátním průměrem, který 
se pohybuje okolo 83 korun. Celostátně je 
zavedená plošná cenová regulace závazná 
pro všechny subjekty v branži. Tato regula-
ce funguje na principu cost plus – zjedno-

dušeně řečeno jde o kontrolu a defi nování 
oprávněných nákladů, ziskové marže a ta-
rifu. Vodítkem je také doporučení Světové 
zdravotnické organizace a Světové banky, 
které říká, že ceny vody by neměly pře-
kročit 2% průměrného příjmu domácnosti, 
aby nepřesáhly hranici sociální únosnosti. 
V oblasti cenotvorby hraje nejvýznamnější 
roli ministerstvo fi nancí, životního prostře-
dí, ale i obce nebo kraje. Cena musí zahr-
novat náklady na výrobu vody, udržování 

infrastruktury v odpovídajícím stavu, pří-
padně její rozvoj, a míru zisku pro subjekt, 
který toto zboží a služby poskytuje. 

Básnicky řečeno – cena vody není po-
stavena na vodě, ale je podložena konkrét-
ními propočty, které jsou kontrolovány 
státním orgánem. Manévrovací prostor je 
omezený a svévolné navyšování cen není 
možné.

Ze Zpravodaje SmVaK 2/2016 „Z první 
ruky“ vypsala Dajana Zápalková

Komise pro dopravu a bezpečnost opět 
pokračuje ve své činnosti

Společnost Severomoravské 
vodovody a kanalizace informuje

z činnosti komise

informace
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Co je nutné dodržovat, aby byl zaru-
čen odpovídající výsledek při napouš-
tění domácího bazénu a neomezili jste 
sousedy při odběru pitné vody

Ostrava, 25. 5.2016 – Místo napouštění 
domácího bazénu z vodovodní sítě si mů-
žou lidé nechat dovézt vodu autocisternou 
společnosti Severomoravské vodovody 
a kanalizace Ostrava až domů. Celý pro-
ces pak bude výrazně rychlejší a nijak se 
nedotkne okolních odběratelů. Opatrnost 
je na místě také v případě napouštění ba-
zénu ze studny. Je vhodné si nechat pro-
vést rozbor v laboratoři, zda je voda ke 
koupání vhodná. 

Léto je za dveřmi a nejen děti se těší 
na koupání v domácích bazénech. V je-
jich množství na počet obyvatel je Čes-
ká republika evropským lídrem a bazénů 
u domů v našich městech a vesnicích dále 
přibývá. Jak správně postupovat a které zá-
sady dodržovat, aby se lidé vyhnuli zkla-
mání v podobě zakalené vody nebo přede-
šli problémům ve vodovodní síti?

„Rizika vznikají především tehdy, když se 
rozhodne větší množství odběratelů v dané 
lokalitě napouštět prostřednictvím své pří-
pojky bazén ve stejný čas a lidé chtějí mít 
svůj bazén napuštěný co nejrychleji. Při ná-
hlém zvýšení odběru ze sítě může totiž dojít 
k nárazovým změnám hydraulických pomě-
rů vyvolaným vysokou rychlostí proudění 
vody v potrubí. To má za následek uvolňo-
vání usazenin a zákal vody, který se může 
dostat do poměrně širokého okolí. Zároveň 
mohou tyto nárazové odběry způsobit po-
kles tlaku vody. To se negativně projeví na 
vodovodních přípojkách ostatních odběrate-
lů, které tím de facto můžete omezit v jejich 
požadovaném odběru ze sítě,“ říká ředitel 
vodovodů společnosti SmVaK Milan Koníř.

Nepříjemným situacím lze předejít dodr-
žováním několika základních pravidel. Ba-
zén je vhodné napouštět pozvolna, klidně 
několik dnů a ideálně mezi odběrové špič-
ky. Nejlépe přes noc ve všední den.

„Existuje ale elegantnější, rychlejší 
a pohodlnější řešení, než bazén napouštět 
z vodovodní sítě. Tím je objednávka dovo-
zu vody autocisternou společnosti SmVaK. 
Lidé se vyhnou všem nepříjemnostem, které 
by mohly nastat a budou mít jistotu, že ne-
budou nijak omezovat své sousedy v odbě-
rech pitné vody ze sítě,“ vysvětluje Koníř. 

Zájemci o dovoz vody k naplnění svého 
bazénu a autocisterny se mohou obrátit na 
zákaznická centra společnosti SmVaK Os-
trava, kde jim budou poskytnuty detailní 
informace o možnosti dodávky a ceně dle 
parametrů bazénu. Kontaktní informace 
jsou k nalezení na internetových stránkách 
www.smvak.cz 

Opatrnost je na místě také v případě, 
že si lidé napouštějí bazén ze své studny. 
Je vhodné si nejdříve nechat ve speciali-
zované laboratoři prověřit, zda je voda ke 
koupání vhodná. Více informací lze na-
lézt například na internetových stránkách 
společnosti Aqualia infraestructuras inže-
nýring (www.ai-inzenyring.cz), která se 
rozbory kvality vody zabývá.

„Kromě základních chemických ukazate-
lů, jako jsou hodnota pH nebo tvrdost vody 
doporučujeme sledovat i bakteriální znečiš-
tění, které by mohlo být příčinou kožních či 
zažívacích problémů. V případě vyšší tvr-
dosti vody dochází k reakci s chemickými 
prostředky k dezinfekci vody a mohou se vy-
srážet některé kovy, které jsou ve vodě pří-
tomné. To má za následek nejen tvorbu vod-
ního kamene a povlaků na stěnách bazénů, 
ale třeba i nevzhlednou barvu vody,“ říká 
vedoucí laboratoří společnosti Aqualia in-
fraestacturas inženýring Lucie Chlebková.

Kontakt: Mgr. Marek Síbrt, mluvčí
Severomoravské vodovody a kanalizace 
Ostrava a.s., 
28. října 1235/169
Mariánské Hory, 709 00 Ostrava
tel. 725 500 509
e-mail marek.sibrt@smvak.cz
www.smvak.cz

Pro editory
 Společnost Severomoravské vodovody 

a kanalizace Ostrava a.s. je rozhodujícím 
dodavatelem pitné vody v Moravsko-
slezském kraji a dlouhodobě se řadí mezi 
přední fi rmy na vodárenském trhu v ČR.

 Hlavní výrobní činností je výroba a do-
dávky pitné vody a odvádění a čistění 
odpadních vod.

 V roce 2015 společnost vyrobila 64 448 
tisíc m3 pitné vody, což odpovídá spo-
třebě na obyvatele a den u vody faktu-
rované celkem 129 litrů, u vody faktu-
rované domácnostem 88 litrů.

 Společnost SmVaK Ostrava provozuje 
kanalizační síť s délkou 1774 kilometrů 
v 76 městech a obcích. Na ni je připoje-
no více než 521 000 obyvatel. V provo-
zu je 111 kanalizačních čerpacích stanic 
a 65 čistíren odpadních vod s celkovou 
kapacitou 268 680 m3 za den. V roce 
2015 odváděla společnost odpadní vodu 
z 52 112 kanalizačních přípojek a bylo 
odkanalizováno více než 28 milionů m3 

odpadních vod.
 Ostravský oblastní vodovod (OOV)

je základním výrobním a distribučním 
systémem zajišťujícím dodávku pitné 
vody v Moravskoslezském kraji. Dél-
ka vodovodní sítě je téměř 500 kilo-
metrů převážně ocelového potrubí. Má 
tři úpravny vody s celkovou kapacitou 
4850 litrů za sekundu, které upravu-
jí vodu z údolních nádrží Kružberk, 
Morávka a Šance ve správě státního 
podniku Povodí Odry. Objem 121 vo-
dojemů systému je 302 060 m3 vody.

 Rozhodujícím vlastníkem společnosti 
SmVaK je Aqualia Czech S.L.

Jak správně napouštět bazén? Zdlouhavě 
z vodovodu nebo pohodlně z cisterny?
informace
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Už třetím rokem mohou občané Bašky 
využívat frýdeckomísteckou MHD. Počet 
přepravených cestujících za rok 2015 doka-
zuje, že zájem místních není zanedbatelný.

Je pochopitelné, že jsou situace, kdy to 
bez auta prostě nejde, ale ruku na srdce, 
kolik z těchto situací je opravdová nutnost 
a kolik jen naše pohodlí?

Do obce zajíždějí celkem čtyři linky. 
Nejvyužívanější je linka č. 3, která projíž-
dí obcí nejčastěji (zpravidla v půl hodino-
vých intervalech v obou směrech). Násle-
duje linka č. 14., představující pohodlné 
spojení s Frýdkem a Janovicemi.

Linky 17 a 19 navzdory tomu, že jejich 
průjezdy obcí nejsou zdaleka tak časté, 
mají z hlediska množství přepravených 
cestujících rovněž své opodstatnění. 

Občané mnoha jiných obcí nemají mož-
nost jezdit autobusem, kdy jediný náklad 

je pořízení čipové karty a pak její dobití za 
korunu jednou ročně. Buďme proto rádi za 
tuto příležitost.

Využíváním městské hromadné dopravy 
ulevíte nejen přírodě, ale i vlastní peněžen-
ce. Veronika Ambrózová

K 22. 3. 2016 byl Moravskoslezským 
krajem ukončen příjem žádostí o tzv. kot-
líkové dotace. Celkem bylo občany kra-
je podáno 4 633 žádostí v celkové výši 
606 373 846,10,- Kč. Avšak kdo o dotaci 
dosud nepožádal, bude mít ještě příležitost.

Momentálně je pro ty, kterým byla dotace 
schválena, důležité datum 31. 12. 2016. Do 
tohoto termínu musí předložit poskytovateli, 
tedy Moravskoslezskému kraji, fi nanční vy-
účtování projektu (odkaz na http://lokalni-
-topeniste.kr-moravskoslezsky.cz/node/78). 
V rámci tohoto vyúčtování je nutné doložit:
 formulář „Finanční vyúčtování dílčí-

ho projektu – seznam účetních dokla-
dů“ (podepsaný originál),

 účetní doklady za realizované práce 
(kopie),

 bankovní výpisy dokládající úhradu 
faktur, v případě hotovostní platby pří-
jmový doklad (kopie),

 fotodokumentaci odpojeného a zne-
hodnoceného původního kotle na pev-
ná paliva,

 originál potvrzení o likvidaci původ-
ního kotle (potvrzení ze sběrného dvo-
ra, sběrných surovin, výkupny kovů)

 fotodokumentaci nového zapojeného 
zdroje tepla,

 revizní zpráva o uvedení nového zdro-
je tepla do provozu (kopii),

 fotodokumentaci realizace „mikro“ 
energetického (-ých) opatření.

Od roku 2022 bude možno topit jen 
v kotlích, které splňují přísné emisní limi-
ty. Tedy, kdo nepodá žádost o dotaci, bude 
muset kotel stejně vyměnit, už ale za své. 
A pokud to neudělá, hrozí mu pokuta až 
50 tisíc.

Přesný termín vyhlášení další výzvy 
o kotlíkovou dotaci není v tuto chvíli znám, 
ale v plánu jsou minimálně další dvě. O je-
jich vyhlášení Vás budeme informovat.

Zároveň je ale nutné zdůraznit, že takto 
dotované kotle musí splňovat ty nejpřís-
nější emisní limity. Smyslem dotace je 
totiž právě eliminace škodlivého dopadu 
emisí z kotlů na tuhá paliva na životní pro-
středí a ovzduší. 

Pozor také na certifi káty kotlů. Zahra-
niční certifi káty nemusí vždy vyhovovat 
tuzemským normám. Je také dobré po-
žadovat certifi kát od nezávislé zkušeb-
ny. Jinými slovy, když Váš kotel nebude 
splňovat limity, buď nemusíte dotaci vů-
bec dostat, nebo ji případně budete muset 
vracet. 

A stát se chystá ovzduší kontrolovat vel-
mi přísně. Už nyní se testuje dron, který 
bude z kouře z komína schopen přesně 
určit, jaké spaliny vypouští domácnost do 
ovzduší. Rozbory v laboratořích se poté 
přesně zjistí, co bylo v kotli spáleno.

Zdroj: kotlikovadotace.cz, 
lokalni-topeniste.cz

Jezděte hromadně

Kotlíková dotace – otálet se nevyplácí

z dopravy

zprávy

Frekvence cestujících na linkách MHD obcí Baška v období 1. 1. – 31. 12. 2015

Číslo 
linky Trasa Počet 

cestujících
3 Hodoňovice, Kamenec – Kunčičky u Bašky, U Stonavských 236 172

14 Baška, žel. st. – Baška, střed 54 822
17 Hodoňovice, Kamenec – Kunčičky u Bašky, U Stonavských 10 008
19 Hodoňovice, Kamenec – Kunčičky u Bašky, U Stonavských 19 734

životní prostředí
Na sobotu 16. dubna 2016 byla vyhlášena 

celostátní akce UKLIĎME ČESKO. Také 
občané naší sloučené obce se do uklízení 
zapojili. Krásná slunečná sobota přála všem, 
kteří se rozhodli přiložit ruce k dílu, protože 
jim nejsou lhostejné znečištěné příkopy, le-
síky, okolí potoků a jiná obecní prostranství. 
V Bašce se sešlo k úklidu na stanovišti u 
Myslivecké chaty dvanáct dospělých a šest 
dětí, v Kunčičkách na fotbalovém hřišti byly 
v deset hodin připraveny k úklidu čtyři ro-
diny. V Hodoňovicích u hostince U Čendy 
bylo výchozí stanoviště pro sedmnáct dospě-

lých a šest dětí. Obecní úřad Baška jim zajis-
til plastové pytle, většina měla své rukavice 
a mohlo se vyrazit do terénu. 

Vytypované úseky k úklidu v jednotli-
vých částech obce se zaplnily „sběrači od-
padků“ a ti mnohdy nacházeli skutečné po-
klady. Nemluvě o plastových či skleněných 
lahvích, plechových krabicích, různých 
nepotřebných věcech z domácností, byly 
sebrány i pneumatiky a to i od traktoru nebo 
vysloužilé částí pece ústředního topení! 

„Je až neuvěřitelné, co vše jsou lidé schop-
ni vyhodit do přírody! Proč takové věci ne-
zavezou na sběrný dvůr?“ – zněla mnohdy 
rozhořčená konstatování sbírajících.

Výsledkem sobotní akce Ukliďme Čes-
ko, bylo několik desítek plných plastových 
pytlů s odpadky, které svezli pracovníci 
místních obecních služeb hned v pondělí 
po tomto víkendu na sběrný dvůr. Některé 
objemnější předměty tam byly zavezeny 
rovnou při sběru. 

Odměnou všem, kteří uklízeli, byly tep-
lé klobásy či pro děti párky, čaj, minerál-
ka. Toto malé občerstvení si jistě všichni 
zasloužili spolu s velkými díky od vedení 
Obce Baška. Bonusem se pak jistě sta-
ly refl exní pásky na oblečení nebo kolo, 
pro zvýšení bezpečnosti v silničním pro-
vozu. Dajana Zápalková

Uklízeli jsme Bašku
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V letošním roce uplynulo 15 let od zalo-
žení organizace Podané ruce – osobní asi-
stence. Více než stovka osobních asistentů 
a asistentek poskytuje podporu lidem se so-
běstačností omezenou z důvodu věku nebo 
nemoci. Nejvíce klientů tvoří senioři, dále 
dospělí a děti s různou formou postižení. 
„Práce osobní asistentky je zodpovědná 
a náročná, ale přináší také hodně příleži-
tostí ke krásným mezilidským zkušenostem 
a je to práce smysluplná“, říká ředitelka 
Podaných rukou Bc. Helena Fejkusová. 

Oslavu 15. výročí pojaly Podané ruce 
jako poděkování osobním asistentkám, kte-

ré jsou největší hybnou silou organizace. 
Byl pro ně připraven společný večer s dob-
rým jídlem, programem a dárečkem pro ra-
dost. Akci podpořili také mnozí dárci: fi rma 
Astanely Lift spol. s r.o. pana Milana Bo-
gdana, květinovou výzdobu zapůjčil květi-
nový ateliér W&F paní Ivy Figurové, dárky 
pro asistentky darovali mimo jiné www.ma-
saze-frydek.cz, paní Vladimíra Kajánková, 
fi rma Akvárium-Olbrecht a mnozí další.

„I v dalších letech budeme samozřejmě 
usilovat o to, aby práce naší organizace byla 
kvalitní a na odborné výši, ale také o laskavý 
přístup a důvěryhodnost. Pověst naší orga-

nizace je vzhledem ke klientům i donátorům 
zásadní“, dodává Helena Fejkusová. 

Nakonec pár zajímavých čísel: Za pat-
náct let pomáhaly Podané ruce téměř 1900 
klientů. Deseti klientům poskytujeme služ-
bu již více než 13 let, z toho dvěma od po-
čátku existence naší organizace. 

Za to, že můžeme službu osobní asistence 
poskytovat a udržovat ceny v dostupné výši, 
vděčíme také podpoře obcí a jiných donáto-
rů. Chceme tímto poděkovat za dlouhodobou 
podporu obci Baška. Více informací o naší 
službě, kontakty a jiné údaje najdete na webu 
www.podaneruce.eu. Bc. Jana Marková

poděkování

Oslava 15. výročí se vydařila

Vážení spoluobčané,
dnem 1. 6. 2016  

byl přerušen provoz 
lékárny v Bašce. Paní 
Mgr. Ludmila Mruz-
ková po 19 letech 
ukončuje svou čin-

nost lékárnice z důvodů, které sděluje dále 
ve svém příspěvku.

Dovolte mi paní magistře poděkovat 
za dlouholetou práci při zajišťování léčiv 
a jiného zdravotního sortimentu pro naše 
občany a popřát ji vše dobré.

Obec Baška bude hledat nového nájem-
ce, případně jinou formu distribuce léčiv 
v obci.

Na vás spoluobčany se obracím s vý-
zvou o  názory, podněty, popřípadě návrhy, 
které zasílejte na e-mail rada@baska.cz, 
příp. vložte do poštovní schránky OÚ (na 
budově obecního úřadu vedle úřední des-
ky). Předem za ně děkujeme. 

Irena Babicová, starostka obce Baška

Ukončení provozu lékárny 
v Bašce

Informuji občany Bašky, že po devate-
nácti letech, kdy byla Mruzkova lékárna 
v Bašce uvedena do provozu, jsem dospěla 
k rozhodnutí, lékárnu uzavřít. 

Vím, že to byl pro Bašku „historický oka-
mžik, o který usilovali občané po mnoho let 
a otevření lékárny bylo zakotveno ve voleb-
ním programu v roce 1990,“ – citace z obec-
ního Zpravodaje č. 7. – 8. z roku 1997.

Po své 41leté lékárnické praxi to jistě 
pro mne bylo těžké rozhodnutí, ale přimělo 
mě k tomuto kroku několik důvodů:
1) Konec nájemní smlouvy k 31. 5. 2016
2) Důchodový věk
3) Legislativa likvidující lékárny v obcích 

(V roce 2015 ukončilo provoz v ČR 
93 lékáren)

4) Nezájem bašťanských občanů o lékár-
nickou službu v místě bydliště

I přesto věřím, že mnohým z Vás lékár-
na v Bašce bude chybět. Přeji Vám pevné 
zdraví a děkuji svým spolupracovníkům 
a všem, kteří do naší lékárny rádi chodili, 
a to nejen pro léky, ale i pro vlídné slovo.                                                                                                      

Mgr. Ludmila Mruzková

Oznámení o ukončení provozu lékárny v Bašce
zprávy

E-MAILOVINY z BAŠKY
Chtěli byste dostávat pravidelné informace z obce Baška?
Spustili jsme automatický zpravodaj „E-MAILOVINY“.

Registrujte se na www.baska.cz v levém sloupci „Novinky na e-mail“.
Obec Baška je i na sociálních sítí více na www.facebook.com/baska.cz

nebo www.google.cz/+baskacz
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Květen je měsícem, kdy už pomalu kon-
čí škola, děti jsou plné nových vědomostí, 
proto se knihovnice dohodla s paní ředitel-
kou místní základní školy, že by prvňáčci 
mohli být v knihovně slavnostně pasováni 
na čtenáře.

Dobrou myšlenku je třeba zrealizovat. 
Vše připraveno, datum akce byl vybrán 
na čtvrtek 2. června 2016. Celkem máme 
v tomto roce 31 dětí, které chodí do 1. třídy 
– 9 do Kunčiček, 22 do Bašky.

Na devátou hodinu dopolední přišli tedy 
žáci z Kunčiček s paní učitelkou Evou 
Palovskou, na desátou hodinu pak žáci 
s Bašky s paní učitelkou Janou Herecovou. 
Samozřejmě nevěděli, co je čeká, byli plni 
očekávání, rozhlíželi se, co se bude dít. 
Přivítala je knihovnice slovy:

„Dobrý den děti, protože jste se během 
školního roku naučily jistě všechny číst, 
psát, počítat, a určitě jste rády, že vás to 

paní učitelka všechno naučila. My se dnes 
přesvědčíme, jak čtete a budete slavnostně 
pasování na čtenáře, souhlasíte?“ – Ano, 
ozvalo se jednohlasně.

Děti s paní učitelkou z Kunčiček nám 
připravily, překvapení, jako by svými před-
vedenými básničkami chtěly dokázat, že si 
titul „čtenáře“ skutečně zaslouží. Bašťanští 
žáci zase přečetli společně úryvek ze sla-
bikáře, a sice příběh o Pejskovi a kočičce. 
Byla to skutečně nádhera, jak „psací prstík“ 
klouzal po textu a děti nahlas plynule četly. 
Prostě – čtení jim skutečně jde!

Proto bylo přistoupeno ke slavnostnímu 
aktu pasování na čtenáře. Starostka obce 
Baška Irena Babicová, oblečená v dlouhý 
černý talár s „pasovacím“ mečem v ruce, 
přečetla slavnostní přísahu čtenáře a poté 
jednoho žáčka po druhém slavnostně přiví-
tala do „cechu čtenářského“. Děti dostaly 
List pasování na čtenáře, malé drobnosti 
v refl exním batůžku a evidentně byly spo-
kojené, hrdé na své čtení.

Návštěva knihovny ale ještě nekončila, 
knihovnice žáčkům vysvětlila řazení knih 
v místní knihovně, zavedla k těm dětským 
souborům, a ony si pak hledaly tu svo-
ji nejzajímavější pohádkovou knížku či 
něco z literatury naučné. Tak se z regálů 
vytahovaly pohádky o skřítcích, meluzí-
ně, krtečkovi, aj., ale též v knihách byly 
hledány informace o rybách, pavoucích, 
hokejistech, dinosaurech. Bylo skutečně 
povzbudivé dívat se, s jakým zájmem ně-
které děti v knihách listují, a tajně doufat, 
že se z mnohých z nich stane nový čtenář 
naší bašťanské či hodoňovické knihovny. 

Těším se na vaši návštěvu, milé děti, 
přijďte s rodiči nebo kamarády půjčit si 
knížku na prázdniny!

Dajana Zápalková, knihovnice

z knihovny

Pasování prvňáčků na čtenáře

KNIHOVNA BAŠKA • KNIHOVNA HODOŇOVICE
během prázdnin OTEVŘENA
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O čem mi vyprávěl dědeček
Karel Konečný, 4.třída (1. místo)

Můj devadesátiletý praděda vzpomíná 
na jedno těžké období svého života.

Byl rok 1944, kdy druhá světová válka 
spěla ke svému konci. Hitlerova dobyvač-
ná vojska prohrávala na všech frontách. 
Hitler však odmítl kapitulovat a naopak 
vyhlásil takzvanou totalitní válku. Nařídil 
vyslat do armády každého, i muže nemoc-
né a také děti. Z některých továren muse-
li jít na vojnu bojovat i dělníci. Chybějící 
pak měli nahradit nuceně nasazení z oku-
povaných zemí. To postihlo i u nás mladé 
chlapce a děvčata ročníku 1924, kterým 
bylo 20 let.

Tak se rok 1944 stal rokem i mé nucené 
práce v Německu. Právě jsem studoval na 
obchodní škole, kterou jsem musel opus-
tit ve druhém pololetí, protože osudný den 
odjezdu do Německa byl leden. Na druhém 
nástupišti v Přerově byl přistaven dlouhý 
vlak s německými vagony. Nastalo velké 
loučení většinou s maminkami a přítelky-
němi. Tato mimořádná událost týkající se 
mladých hochů i dívek ročníku 1924 a je-
jich odsun na práci měla zachránit Němce 
od již prohrané války.

Dne 26. ledna 1924 se dal do pohybu vlak 
do Berlína. Na cestu dostal každý bochník 
chleba a šišku salámu. Většinou jsme byli 
nějakým jídlem vybaveni z domu. Cestu 
jsme si krátili debatou a také zpěvem. Měl 
jsem s sebou kytaru. Jeli jsme celou noc. 
Druhý den ráno jsme byli na místě. Byl to 
lágr, který byl připravený pro roztřídění 
nuceně nasazených pro jednotlivé berlín-
ské továrny. Jmenoval se Wilhelmshagen. 
Do dřevěných baráků nás vedli dozorci 
uličkou, lemovanou drátěným plotem, kde 
jsme spatřili zubožené ruské zajatce. Há-
zeli jsme jim přes plot naše bochníky chle-
ba a salámy. Byl to velmi nepěkný pohled 
na hladové zajatce.

Ubytování v baráku bylo víc než nou-
zové. Spaní bylo jen na holých dřevěných 
pryčnách, strava jednou denně, jakýsi vý-
var s modrým zelím. Zachraňovali nás zá-
soby z domova. Každý den odejela z lágru 
skupina pro určitý závod v Berlíně. Náš 
kolektiv musel čekat několik dní. Dověděli 
jsme se, že závod, do kterého budeme na-
sazeni, byl bombardován a že byly poško-
zeny tamější ubytovací baráky. Hned po 
příjezdu do Německa jsme bombardování 
slyšeli každou noc.

Do našeho působiště, letecké Heinklovy 
továrny nás dopravili asi po pěti dnech po-
bytu v roztřiďovacím lágru.  Dostali jsme 
večeři. Na talíři byl bílý měkký sýr s vekou. 
Jídlo jsme uvítali, protože na dřívějším lá-
gru se jídlo nedalo jíst. Barák, do kterého 
jsme byli ubytováni, byl úplně nový a byl 
ještě celý vlhký. Vlhké bylo i vnitřní zaří-
zení včetně dek a přikrývek. Špatně jsme 
první noc spali. Hrozilo to nachlazením.

V novém baráku jsme byli jen několik 
dní a museli jsme se přestěhovat jinam, 
kde bydleli Poláci. Nový barák musel být 

uvolněn pro německé letce, kteří se vrátili 
z bojů po zranění, ale mohli v továrně pra-
covat.  Továrna sídlila na jihu dost daleko 
od města Berlína v místě zvaném Grunau. 

Naše parta jsme byli většinou studen-
ti a vydrželi jsme být společně ubytování 
a mohli si vzájemně pomáhat. Pracovali 
jsme na frézkách, kam směřovaly strojní 
polotovary na letadla. Já jsem vybrušoval 
do leteckých motorů vahadla. Pracovaly se 
tak zvané dvanáctky. Dvanáct hodin práce, 
dvanáct odpočinek. Na mé frézce jsem se 
střídal s Ukrajincem, byl to inženýr. Moc 
jsme si vyprávěli. Již tenkrát si stěžoval, 
že vrátí-li se do Ruska živý, že bude po-
praven, protože Stalin vydal nařízení, že 
žádný Ruský zajatec nemohl přece přežít 
a kdo přežil tak to byl prý kolaborant.

Stravování bylo dle německých norem. 
Podávali nám eintopfy, husté polévky, kde 
bylo vše, co se dalo. Týdně jsme fasova-
li bílou veku a marmeládu a někdy také 
černý chléb. Zachraňovaly nás potraviny, 
které nám byly posílány z domu. Já jsem 
dostával v dřevěné bedýnce, zasílané jako 
spěšnina drahou, chléb, sádlo, nudle, mou-
ku a také něco na zub. Byl jsem za to ma-
mince moc vděčný. Velmi důležité bylo 
pro mne spojení s rodinou a tak během 
práce v Berlíně jsem psával denně dopisy.

Samostatnou kapitolou byly nálety. Při 
nočních směnách nebyla noc, abychom 
nebyli v krytu. Je známo, že právě v roce 
1944 byly každý den obrovské nálety spo-
jenců na Berlín. Byly to obrovské perutě. 
Po každém náletu Berlín hořel, od nás 
jsme viděli jen obrovský dým. Na opravu 
byli nasazováni ruští zajatci. Když jsme do 
Berlína zajeli, uviděli jsme jen samé ruiny. 

Moje nucené nasazení v Berlíně, které 
naštěstí skončilo v prosinci, nebyla žádná 
idyla. Neustále nás sledovali gestapáci, na 
stroji si nemohl nikdo dovolit vadné zpra-
cování výrobku, německý mistr dělal stále 
kontrolu. Nucený pobyt a práce v továrně 
byly stresující. Nikdy jsem nevěděl, kdy 
obrovské nálety zasáhnou naši továrnu. 
Kryty, vykopané v zemi neposkytovaly 
ochranu a tak jsme často při alarmu raději 
běželi daleko od továrny do polí. 

Po návratu do vlasti naše nucené nasaze-
ní neskončilo, byli jsme zařazeni na práci 
ve zbrojařské továrně v Protektorátě. Já 
byl v továrně v Blansku u Brna. Pracoval 
jsem zde celý týden, na neděli jezdil domů. 
Vše pro mne skončilo 26. dubna 1945.

Lituji jen, že žádný z mých z Berlína již 
nežije.

Děkuji svému pradědovi Zdeňkovi 
za tohle vyprávění.

4 příběhy ze soutěže

Píšeme svůj vlastní příběh
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Bylo-nebylo za dávných časů
Bartulec Lukáš, 4. třída (2. místo)

Paní Marie Siatková je moje sousedka 
a oslovil jsem ji s mamkou, protože si pa-
matuje hodně věcí z minulosti, když byla 
ona malá. Je to kolem roku 1942 -1946.

Když byla malá, tak její tatínek byl 
horník a maminka se doma starala o děti 
a hospodářství. Měli králíčky, kačeny, husy 
a slepice. U přehrady byl potůček Bašti-
ce a děti s husičkami chodily do potoka 
je vykoupat, aby měly čisté peří. Bydleli 
v domečku, kde byla velká kuchyň s oto-

manem a velká ložnice. Děti spaly v ložnici 
s rodiči. V zimě maminka dávala matrace 
na mráz, ať bacily vymrznou, prostěradla 
a povlečení se šily doma.

V té době měli lidé lístky na příděl jíd-
la. Děti bonbony nebo čokoládu neznaly. 
Maso měli jen v neděli. Jídla bylo málo, 
děti dostávaly červené lístky, kde dostaly 
více másla a vajíček. Její tatínek pracoval 
na šachtě a navíc dostal lístek na příděl 
rýže. Dostal i uhlí a dřevo.

Na Vánoce pekli pouze linecké pečivo, 
rohlíčky a perníčky, protože neměli více 
surovin na pečení. Stromeček měli ozdo-
bený baněčkami a nějakou vatou, která se 
tence rozdělala, a ozdobil se stromek.

Maminka od paní Siatkové říkávala, že 
jsou v Bašce dva kopce. Dřevěný kopec, 
protože tam stály samé dřevěné domečky 
a Panský kopec, protože tam bydleli sedláci.

Místo přehrady byla zatravněná plocha, 
kde sedlák měl louku a jeho pacholek tam 
chodil pást kravičky. A byla tam přírodní 
hráz a tekl tam potůček, kde se chodily děti 
koupat. 

Děti chodily do obecní školy, ve třídě 
měly počítadlo s kuličkami, lavice a na nich 

kalamář. Psalo se pérem, na které se nasa-
zovala špička, máčelo se v kalamáři. První 
třída psala jen tužkou, kalamář používaly 
děti od 2. třídy. Ve třídě byla vysoká pec, ve 
které se topilo. Učitelé přikládali a udržova-
li teplo ve třídě. Když děti zlobily, musely 
nastavit ruku a dostali od učitele rákoskou. 

Ve škole v Bašce byly staré těžké dveře, 
na kterých byla vysoko klika, a dítě, které 
sedělo u dveří, vždy po zaklepání otevřelo 
dveře.

Ve škole byly jen čtyři místnosti, 4. a 5. 
třída se střídala, jedna třída měla školu do-
poledne, druhá třída odpoledne. Německý 
jazyk byl povinný. Hitlerův obraz jim visel 
v každé třídě. Další třídy od 6. - 9. třídy 
byly ve městě a říkalo se, že děti chodily 
do měšťanky. Chodilo se do školy i v sobo-
tu. Ve škole byly děti rozděleny, na jednom 
patře jen děvčata a druhém patře jen kluci.

Při příjemném večerním sezení si paní 
Siatková vzpomněla, jak prezident Beneš 
projížděl autem přes Bašku se svou paní, 
která měla krásný velký klobouk, a jeli po-
malu a všem mávali.

Děkuji paní Siatkové za tohle povídání, 
které jsem si nahrál a pak přepsal.

Co mi vyprávěla mamka
Adéla Zientková, 5. třída (3. místo)

Úvod
Tento příběh se ve skutečnosti stal, ale 

trochu jsem si ho upravila. Udál se, jak 
jsem byla malá a nemohla jsem usnout, ale 
co přečtěte si to sami. 

Začínám vyprávět
Jednoho dne v době, kdy zapadalo slun-

ce, mi maminka řekla, že bych se mněla 
připravit na spánek. Jediná část dne, kte-
rá mně nebavila, byla NOC. Byla jsem 
v pyžamu, sešla jsem dolů na večeři 
a hop do postýlky. Ale nemohla jsem vůbec 
usnout. Spánek nepřicházel. Znovu jsem 
sešla dolů, napila se a zkoušela to znova, 
ale vůbec to nepomohlo. Tak jsem opět se-
šla dolů a řekla jsem mamce, že mi vůbec, 

ale opravdu vůbec nejde usnout. Maminka 
mě vzala za ruku a společně jsme šly na-
horu do pokoje. Lehla jsem si, maminka 
mě přikryla a řekla mi, že bude vyprávět 
o tom, jak byla malá. To jsem měla ze vše-
ho nejradši. Vždy mně vyprávění o matči-
ně dětství bavilo. Tak začala vyprávět.

„Bylo to už hrozně dávno, v době kdy ne-
existoval internet. Hráli jsme si venku a do 
školy jsme museli chodit někdy i v sobotu. 
Těm sobotám se říkalo pracovní soboty. Po 
škole jsem si udělala úkoly a učila se. Po-
tom jsem uklidila, umyla nádobí a udělala 
vše, co bylo potřeba. Nakonec jsem si šla 
hrát. Bydlela jsem u své babičky. Moje ma-
minka, tvoje babička, chodila pozdě domů 
z práce, proto mně nemohla hlídat. Babič-
ka byla moc hodná. Měla moc ráda děti 
a taky pracovala ve škole jako paní učitel-
ka. Všechny děti ji měly rády. Chodívala do 

dětských domovů a rozdávala tam bonbó-
ny. Když jsem ještě nebyla na světě, někdy 
děti, které neměli rodiče, brala na víkendy 
k sobě domů. Můj dědeček rád luštil křížov-
ky. Za vyluštěnou křížovku si mohl vybrat 
nějakou knihu.  Někdy vybral pěknou knihu 
i pro mě. Knížky se mi moc líbily. Vždy 
jsem si je s radostí četla. Tak a teď do hajan, 
už je pozdě. Zítra je taky den a ráno si mů-
žeš zase hrát.“ 

Mamka mi dala 
pusu na čelo, při-
kryla mně a ode-
šla. Zavřela jsem 
oči a zvolna usí-
nala. A co se mi 
zdálo? No přece 
o mámině dětství. 

KONEC

O čem mi vyprávěl dědeček
Adam Butkov, 4. třída, (3. místo)

Na začátku mého příběhu se vrátíme do 
minulosti, do doby, kdy můj dědeček za-
čal chodit do školy v Bašce, psal se rok 
1960. V té době tam byla zaměstnaná paní 
školnice Kimlová, ta musela každé ráno do 
každé třídy nanosit uhlí, v každé třídě za-
topit, uklidit celou školu. Když byla velká 
zima, školu nešlo vytopit, musely všech-

ny děti sedět v kabátech. V poledne vzala 
paní Kimlová vozík a šla do mateřské ško-
ly pro obědy, které přivezla do školy a pak 
je vydávala dětem. A odpoledne její práce 
pokračovala ve sběrně, tady vybírala dru-
hotné suroviny (papír, staré oděvy, králičí 
kožky atd.).

Už několikrát mi můj dědeček vyprá-
věl o této paní, o její těžké práci, kterou si 
v době svého dětství neuvědomoval, její 
práci považoval za samozřejmost.

Nyní se píše rok 2016, do stejné školy 
chodím já sám, škola je vždy uklízená, čistá, 
máme vždy teplo, taky to považuju za samo-
zřejmé. Já už ale 
vím, že je za tím 
velká práce…

V noci se mi 
zdálo, že je rok 
2065 a můj vnuk 
má napsat příběh. 
O čem asi bude?

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
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Nejdříve, pro neznalé věci, bych chtěla 
vysvětlit, proč „kmotři“ z Třebíče.

Baška byla po 2. světové válce jednou 
z nejvíce zničených obcí. Vypálená stave-
ní, zničené komunikace atd. (celková ško-
da na majetku byla vyčíslená na 13 mil. 
korun – podle tehdejší měny). Byly to de-
sítky slezských obcí, které volaly o pomoc. 
A právě z této skutečnosti počátkem ledna 
1946 vychází celostátní výzva: akce „Bu-
dujeme Slezsko“. Mezi vybranými obcemi 
pro tuto pomoc byla i Baška.

Ke kmotrovství se přihlásila Třebíč 
a byla dohodnuta první návštěva delegace 
Třebíče, a to na 8. říjen 1946. Dle zápisu 
z obecní kroniky to byl pro občany Bašky 
skutečný zážitek. Velice si Třebíčanů po-
važovali, hostili je. A jistě bylo zač. Teh-
dejší předseda MNV v Bašce Felix Pro-
cházka obdržel od „kmotrů“ šek na 50 tis 
korun s příslibem další pomoci. A pomoc 
nadále přicházela, probíhaly další návště-
vy Třebíčanů v Bašce a naopak.
Činnost Slezské výzvy byla tehdejším 

Zemským národním výborem v Ostra-
vě ukončena, i když zajištění kmotrů pro 
všechny potřebné obce nebylo zdaleka 
ukončeno. Kmotrovské vztahy ještě něja-
kou dobu někde pokračovaly, jinde zanik-
ly úplně. Mezi Baškou a Třebíčí probíhala 
pouze příležitostná korespondence či neo-
fi ciální návštěvy jednotlivců.

K oživení vztahů dochází až koncem 
80. let minulého století, do kulturního domu 
v Bašce přijíždí koncertovat Smíšený sbor 
třebíčských učitelů, Lašský pěvecký sbor 
v dalších letech vystupuje v Třebíči. Na-
vštěvují se i starostové Třebíče a Bašky.

Starostka obce Baška Irena Babicová 
pozvala u příležitosti Mezinárodního pě-
veckého festivalu v Bašce ve dnech 13. - 
15. května 2016 představitele města Třebí-
če.  Pozvání přijali a do Bašky přijeli sta-
rosta Třebíče ing. Pavel Janata a tajemník 
MěÚ v Třebíči ing. Vladimír Kazda. Hosté 
byli uvítáni na OÚ Baška starostkou, mís-
tostarostou a krojovanými manžely Pobu-
dovými, kteří jim nabídli chleba a med (tak 
tomu bylo i v roce 1946). Odpolední Vzpo-
mínkové setkání, které proběhlo v zaseda-
cí místnosti OÚ Baška za účasti pamětníků 
Milana Janošce, Doc. Rudolfa Kořeného aj., 
se neslo v přátelské atmosféře plné vzpomí-
nek a připomenutí si průběhu přátelských 
vztahů mezi Baškou a Třebíčí. Na promíta-
cím plátně běžely v sestřihu ty nejdůležitější 
záznamy návštěv starostů i pěveckých sborů 

v Třebíči či v Bašce, upoutávky probíhaly 
i na současnou Třebíč a Bašku.

„Jsem rád, že se nám dostalo opět pozvá-
ní do Bašky, že si můžeme přiblížit atmo-
sféru „kmotrovství“ nad touto obcí, a že se 
vůbec tyto vztahy dočkaly dnešních dní. Dě-
kuji všem za milé přijetí a věřím, že Bašku 
už nepostihnou žádné nepříjemné události, 
přeji jí a jejím občanům jen vše dobré,“ řekl 
starosta Třebíče ing. Pavel Janata.

Následující dva dny pak byly naplněny 
krásnými zpěvy účastníků Mezinárodního 
festivalu pěveckých sborů, hosté byly nad-
šeni z předvedených pěveckých a mnohdy 
i estrádních vystoupení pěvců. Starostka 
obce Baška ukázala Třebíčanům dominan-
ty Bašky, Kunčiček u Bašky i Hodoňovic, 
třebíčtí „kmotři“ navštívili i nošovický pi-
vovar Radegast.

„Velkým zážitkem pro nás byl určitě so-
botní koncert v kulturním domě v Bašce, 

kde se představily tři sbory na vysoké umě-
lecké úrovni. Setkání s patrony festivalu, 
mezi nimi i s Marii Ulrichovou - Hakeno-
vou, která má nesmírnou radost z toho, že 
právě bašťanský sbor naplňuje odkaz její-
ho otce Mistra Eduarda Hakena – Zpěvem 
k srdci, srdcem k vlasti - nás nesmírně potě-
šilo. A vidět a slyšet tolik zpěváků různého 
věku, povolání, kterým se stal sborový zpěv 
koníčkem na neformálním večerním pose-
zení účastníků koncertu v kulturním domě 
v Bašce, jak se baví, zpívají, to jistě zahřeje 
a potěší každého. Jsme rádi, že jsme mohli 
být přitom,“ podotkl ing. Vladimír Kazda.

S „kmotry“ z Třebíče jsme se v neděli roz-
loučili, popřáli si brzké shledání, třeba zase 
v Třebíči. Je jistě dobré, že jsou v historii 
obcí i měst chvíle, ke kterým se rádi vracíme 
– ne z pouhé piety, ale především jako připo-
menutí si lidské solidarity, které je zapotřebí 
v každé době. Dajana Zápalková

hosté

Třebíčští „kmotři“ navštívili Bašku

Právní poradna zase až v září
Bezplatná právní poradna poskytována právníkem 

Obce Baška JUDr. Vladimírem Medkem, která se koná 
vždy první pondělí v měsíci od 15:30 hodin, se po dobu 
letních prázdnin nekoná. První právní poradna proběhne 
dne 5. 9. 2016 v 15:30 hodin.

V současné době je bezplatná právní poradna občany 
obce hojně využívána. Pokud bych měl shrnout, o co se 
občané nejvíce zajímají, pak se jedná především o pro-
blematiku sousedských vztahů, majetkovou problemati-
ku (věcná břemena, služebnosti), exekuce a také rodinné 
právo (rozvody, výživné). JUDr. Vladimír Medek
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Ve dnech 13. - 15. května 2016 se usku-
tečnil za fi nanční pomoci Moravskoslez-
ského kraje a Obce Baška další ročník 
Mezinárodního festivalu pěveckých sborů. 
Festival se konal na čtyřech místech naše-
ho regionu (Baška, Frýdek-Místek, Praž-
mo, Skalice). Šesti festivalových koncertů 
se zúčastnilo 13 pěveckých sborů nejenom 
z České republiky, ale i ze zahraničí. Zášti-
tu nad festivalem převzali: senátor Ing. Jiří 
Carbol, PhDr. Marie Ulrichová - Hakeno-
vá, emeritní senátorka Ing. Eva Richtrová 
a starostka Obce Baška Irena Babicová.

Všechny festivalové koncerty, skvěle 
moderované Ondřejem Pokorným a Mgr. 
Danielou Navrátilovou, měly vynikající 
úroveň. Jejich náročnou organizaci zvlád-
li členové Lašského smíšeného pěvecké-
ho sboru se starostou Michalem Válkem 
opravdu perfektně. V rámci festivalu se 
uskutečnila bohoslužba obětovaná za Edu-
arda Hakena, českého pěvce a čestného 
občana Bašky, za Marii Glázrovou, za ze-
mřelé členy a dirigenty LSPS.

Návštěvníci sobotního koncertu v sále 
Kulturního domu si mohli rovněž prohléd-
nout výstavu fotografi í z předešlých roční-
ků MFPS Baška a fotografi í ze spolupráce 
LSPS Baška s Eduardem Hakenem. Výtě-
žek z dobrovolného vstupného z jednotli-
vých koncertů ve výši cca 18 000 Kč vě-

novali organizátoři festivalu (LSPS Baška) 
místní základní škole.

Festival bude zakončen v říjnu 2016 
v sále KD Baška slavnostním koncertem, 
na kterém vystoupí spolu se Symfonic-
kým orchestrem Frýdek-Místek (dirigent 
Zdeněk Smolka), LSPS Baška (dirigentka 
Mgr. Janina Ptaková) a Pěveckým sborem 
Smetana (sbormistr Ing. Hana Olková)

Jeden z nejúspěšnějších festivalových 
koncertů se konal v sobotu 14. května 
v sále KD. V jeho programu vystoupily 
sbory: HLUČÍNSKÝ PĚVECKÝ SBOR 

(Hlučín, ČR - sbormistr - Mgr. Barbora 
Bortlová), UNA CORDA (Dolný Kubín, 
SR- sbormistr Romana Šumská), LUCKY 
VOICE BAND (Praha, ČR, sbormistr. 
MgA. Lucie Freiberg).

Festivalových koncertů se rovněž zú-
častnili zástupci města Třebíče – starosta 
Ing. Pavel Janata a tajemník Městského 
úřadu Ing. Vladimír Kazda. Návštěva tře-
bíčských hostů se uskutečnila u příležitos-
ti 70. výročí počátku přátelských vztahů 
mezi městem Třebíčí a obcí Baškou.

František Vaníček

Lašský smíšený pěvecký sbor, pořadatel 
tohoto festivalu obdržel řadu poděkování 
a uznání. Uvádíme alespoň dva z nich. 
Všechny ohlasy můžete najít na stránkách 
LSPS   http://lsps.webnode.cz/

Vážený pane Válku a členové LSPS Baška,
rádi bychom se s Vámi podělili o zážitky 

z letošního Mezinárodního festivalu pěvec-
kých sborů v Bašce. Po roční přestávce 
jsme se k Vám opravdu těšili, neboť jsme 
často vzpomínali na hezké dny a krásné 
zpívání v roce 2014. Ale tentokrát jsme od-
jížděli s ještě nádhernějšími pocity. 

Vaše péče o naše pohodlí, velice kvalitní 
účast pěveckých sborů, výborné občerstve-
ní a organizace akcí, to je snad již u Vás 
standart. Ale co nás opravdu „dostalo“, 
jsou návštěvníci koncertů. Úžasné přije-

tí a odezva na zpívání nás povzbuzovaly 
k ještě lepším výkonům. Od pátečního pod-
večerního vystoupení v kostele sv. Václava, 
po němž nás oslovovali lidé s tím, že se na 
nás těšili, přes sobotní koncert v Kulturním 
domě v Bašce, až po obecenstvo v kostele 
sv. Martina ve Skalici, všude se nám do-
stávalo vřelé odezvy na náš zpěv. Moc si 
toho vážíme, protože to je snad pro nás to 
nejdůležitější - přenést na lidi naše prožit-
ky z písní a zejména radost z krásné hudby. 
A u Vás se setkáváme s opravdu vníma-
vým publikem, které nám dokázalo vrátit 
všechno, co do zpívání vkládáme. Jistě je 
to i zásluha Vašeho sboru, že jste si takové 
obecenstvo vychovali.

Ještě jednou moc děkujeme za možnost 
zúčastnit se a doufáme, že se za dva roky 
zase setkáme.

Lucie Freiberg 
a Lucky Voice Band z Prahy

Vážený a milý pán Válek, 
V mene miešaného speváckeho zboru Una 

Corda, ktorý pracuje pri ZUŠ Ivana Ballu 
v Dolnom Kubíne, by som sa Vám osobne, 
i celému vášmu organizačnému tímu MFPS 
Baška 2016 veľmi rada poďakovala. 

V prvom rade za milé pozvanie, bez kto-
rého by sme nemali možnosť zažiť krásnu 
atmosféru jedinečného podujatia, ktoré nás 
naplnilo radosťou, nezabudnuteľnými zá-
žitkami umeleckými i ľudskými. Cítili sme 
sa u vás nádherne, organizácia i realizácia 
všetkých akcií v rámci festivalu bola skvele 
zvládnutá, profesionálne pripravená a nám 
tak vytvorila úžasné podmienky pre naše 
spievanie. Naozaj sme si to naplno užili. 

Neopakovateľnými pre nás zostávajú 
stretnutia s ľuďmi, ktorí nielen festival pri-
pravujú a dávajú do toho svoj čas, ener-
giu a najmä svoje srdce, ale i s tými, ktorí 
tak ako my hľadajú a nachádzajú radosť 

z kultury

poděkování

Mezinárodní festival pěveckých sborů Baška 2016

Z ohlasů nad pořádáním 4. ročníku Mezinárodního 
festivalu pěveckých sborů Baška - 2016
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a naplnenie v spoločnom zdieľaní radosti 
z hudby, spevu, vzájomnej spolupráce. 
Práve vďaka vášmu festivalu sme opäť na-
šli nových priateľov, inšpirácie i nápady 
pre náš spevácky zbor.

Vážený pán Válek, ako krásne povedala 
vzácna pani Dr.Marie Hakenová Ulricho-

vá pri jednom z našich milých spoločných 
osobných stretnutí, váš festival je krásny, 
lebo je prosto ĽUDSKÝ, nezištný a úprim-
ný a v tom je jeho krása a hĺbka zároveň. 
Áno, je tomu naozaj tak.
Ďakujeme Vám i vám všetkým, že sme 

mohli byť jeho súčasťou...

S úctou a prianím mnohých ďalších 
úspešných ročníkov i vďačných a spokoj-
ných návštevníkov festivalu Baška

Romana Šumská Lenková 
a Una Corda

Dolný Kubín 18.mája 2016

Hodoňovický Čendaspolek - spolu 
s hodoňovickým fojtem, organizátoři akce, 
udělali pro tento ročník trochu změnu 
v hudebním doprovodu bálu, pozval těšín-
skou kapelu Country bazar, a jak se ukáza-
lo, byla to dobrá volba.

Ale pojďte se podívat, jak vše probíhalo. 
Některé rekvizity na sále hostince U Čen-
dy v Hodoňovicích se už chystaly v pátek, 
v sobotu se dolaďovaly a celkový obrázek 
pro hosty vstupující do sálu byl skutečně 
stylový. Atmosféra „Divokého Západu“ na 
ně dýchala z každého koutu, kostýmy pří-
tomných jen utvrzovaly, že jsme skutečně 
na country bálu. Hudba to po 19 hodině 
rozjela naplno a hosté se nenechali pobízet 
k tanci. Na parketě se mezi prvními obje-
vili i klienti prženského „Našeho světa“, 
kteří si, jako každoročně, zábavy užívali.

„Na country bál do Hodoňovic se vždy těší-
me, můžeme si zatancovat, pobavit se, a proto 
jsme zde přišli,“ svěřil se nám jeden z nich.

Pořadatelé i letos připravili během večera 
několik soutěží, oblíbenou je jistě hod klo-
boukem na pětilitrovou láhev rumu. Neuvě-
řitelné – vyhrála žena! Tancovaly se převáž-
ně country tance a tanečníkům to opravdu 
šlo! Rovněž taneční vsuvka byla moc pěkná 
a přítomní hosté ji odměnili potleskem. Tvr-

dým hazardem někteří nazvali hod mincí do 
klobouku, ale i toto k zábavě patří.

Během večera se prodávaly lístky na 
tombolu, která byla opravdu pestrá, sty-
lová. No řekněte, nechtěli byste vyhrát 
dřevěnou lavičku či houpačku na zahra-
du? Možná některým přinesli živí kohou-
ti v tombole trošku problémů, ale sranda 
je sranda a je třeba vše brát s nadhledem 
v dnešní hektické době! Organizátoři dě-
kují všem sponzorům i svým členům, kteří 
do soutěže o ceny přispěli.

I po půlnoci zábava pokračovala, hudba 
hrála, tančilo se, občerstvovalo – a bylo 
čím. Hostinský připravil opět kovbojské 
menu, které bylo třeba zapít pivem či 
mokem ostřejším – vše bylo k výběru.

Zdá se, že je stále dost příznivců country 
stylu, kteří se chtějí bavit, setkat se s přá-
teli. A právě hodoňovický Country bál jim 
toto nabídnul. Tak zase příští rok v country 
stylu nashledanou, naši milí přátelé!

Za hodoňovický Čendspolek 
Dajana Zápalková

V sobotu 21. 5. 2016 se v Bašce konala 
akce „Okolo Bašky cestička“. Že nevíte, 
o co se jedná? Já po letošní účasti již ano, 
a i mé svaly na nohách si budou tento den 
pamatovat ještě dobrou chvíli. Organizá-
toři nám na tento den totiž připravili cca 
17-ti kilometrový výlet po hranicích obcí 
Baška, Hodoňovice a Kunčice u Bašky.

Počasí vyšlo krásně, na rozdíl od před-
cházejícího ročníků svítilo celý den jarní 
sluníčko a všem nám zpříjemňovalo sko-
ro celodenní výlet. Na startu se nás letos 
sešlo 203. A to nejen občanů z řad Bašky, 
ale i blízkého či vzdálenějšího okolí. Vět-
šina absolvovala trasu pěšky, ale někteří 

ze spolků

výlet po hranicích obce

6. ročník Country bálu s kapelou Country bazar

Přes 200 lidí obešlo Bašku
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I v tomto roce připravili hodoňovický 
Čendaspolek s místním fojtem ve spolu-
práci s hasiči v sobotu 4. června 2016 na 
zahradě hostince U Čendy Dětský den.

Sluníčko sice bylo po ránu v mlze, ale 
ve 14 hodin, kdy se začaly děti s rodiči 
a mnohdy i s prarodiči scházet, už se na 
obloze usmívalo naplno. Pořadatelé byli 
nepřehlédnutelní, navlékli se do hastr-
manských a vílích šatů, aby děti na dva-
nácti připravených soutěžních stanoviš-
tích instruovali, co mají dělat, jak nejlépe 
úkol splnit, aby dostaly na svou průvodní 
kartičku razítko za úspěšné absolvování 
disciplíny. A když kartička byla zaplněna 
razítky ze všech stanovišť, mohly si jít vy-
zvednout sladkou odměnu a vybrat k tomu 
drobný dáreček.  Děti tak byly opravdu do-
statečně motivovány k tomu, aby se snaži-
ly, jak nejlépe umí, aby si slíbenou odměnu 
vybraly. Disciplíny to samozřejmě nebyly 
jednoduché, zvláště pro menší děti, ale těm 
vždy ochotně pomohli dospěláci nebo star-
ší sourozenci.

Takové sportovní a vědomostní zápolení 
jistě unaví, proto bylo možné se občers-
tvit, a to buď čerstvým domácím koláčem, 
nebo bramborákem, pečenou makrelou. 

Mnohé děti volily možnost opéct si párek. 
I pitný režim byl ze strany hostinského 
U Čendy zajištěn.

Když všechny děti měly své disciplíny 
splněny, předvedli se místní hasiči v po-
žárním útoku, kdy bylo třeba uhasit hořící 
„kadibudku“. Moderátor celého odpoledne 
Ondřej Hajdušek, vše patřičně okomen-
toval, takže přítomní vždy věděli, co se 
kde děje, kam zrovna mají soustředit svo-
ji pozornost. Ta byla poté směřována na 
„kácení máje“ – tradice, která se rovněž 
v Hodoňovicích dodržuje. Hasiči tu před 
zraky všech přítomných skolili sedmnácti 
metrovou májku, samozřejmě nastal nelí-
tostný boj, kdo uzme její „vršek“. A poda-
řilo se to tentokrát mladé ženě, která se ze 
své „kořisti“ upřímně radovala!

A pak už dostala prostor ke své hudební 
produkci místní kapela Sousedé. Proto-
že byl skutečně teplý podvečer, skotači-
la na trávníku spousta dětí, které rovněž 
dostaly prostor předvést se u mikrofonu 
s nějakou básní, vtipem, říkankou. Mnozí 
z přítomných dospělých jsme si uvědomili, 
jak máme šikovné děti, co vše dokáží. Jen 
potřebují dobré vedení, správné příklady 
a zabavit je, aby se nenudily. A to se snad 
organizátorům Dětského dne podařilo, 
hastrmánci a víly je nenásilně provedli od-
polednem plným her a zábavy.

Tak děti, rodiče, prarodiče, přejeme 
krásné letní dny plné sluníčka a načerpání 
sil, abychom se mohli zase sejít a říci si: 
bylo nám tady spolu fajn!

Dajana Zápalková

ze spolků

Dětský den v Hodoňovicích s vodníky a vílami

se vydali na výlet na kole. Byli mezi námi 
maminky s kočárky, děti, starší občané 
(nejstarší účastnice měla 76 let), ale všech-
ny spojovala dobrá nálada a chuť pro sebe 
něco udělat.

Musím pochválit organizátory za to, jak 
se o nás dobře starali od startu až do cíle 
akce. Akce začínala i končila na hřišti u re-
staurace U Studny - pod přehradou, kolem 
které výlet začínal. Co chvíli na nás čeka-
la jednotlivá stanoviště, kde jsme si mohli 
vyzkoušet například hádání slov, střelbu, 

kop na branku, prohlídku jezera s větrným 
mlýnem, nebo první pomoc – a aby neby-
la i poslední, dostali jsme několikrát najíst 
i napít. Trasa byla dobře značená, takže 
nehrozilo, že bychom se v rozlehlých plá-
ních Bašky ztratili. Ten, kdo došel do cíle, 
si navíc za odměnu mohl upéct na ohni 
špekáček. Ocenili to nejen děti, ale i my 
dospělí. Do cíle jsme přicházeli postupně – 
32 účastníků si cestu zkrátilo domů a na 
hřiště již nedošlo. Někteří zvládli trasu 
opravdu rychle a byli kolem poledne zpát-

ky v cíli, jiní využili krásného počasí k ce-
lodennímu výletu a určitě si užili výhledů 
z okolních kopců a romantické části trasy 
kolem Ostravice, tak jako já. 

Akce byla po setmění zakončená promí-
táním českého fi lmu Padesátka. Letní kino 
ocenili zejména dospělí „účastníci zájez-
du“.

Byl to vydařený sobotní den a budu se na 
něj těšit i příští rok.

Kateřina Patočková, 
účastnice pochodu
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Bylo 4. března a děti z 1. A v nadšení, 
že umí krásně číst – skoro jako dospělí, se 
rozhodly, že si taky napíší pohádku. Děti 
se s nadšením pustily do psaní. Protože 
v březnu ještě neuměly psát všechna pís-
menka psacím písmem, poradily si pís-
mem hůlkovým. Pracovní verzi bylo nutné 
trošinku upravit, rozdělit slovíčka a hlavně 
pro maminky a tatínky krásně přepsat. Ne-
budu se dlouze rozepisovat o tom, jak jsou 
děti úžasné, chytré, šikovné, snaživé, … 
Posuďte sami, jak obrovský pokrok uděla-
ly děti, které v září neuměly číst a písmen-
ka pro ně byly tajemné hieroglyfy za půl 
roku ve škole.  

ze školy

První „pohádka“
Hanička: 
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Barunka s Adélkou
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Poznámky architekta

Celou zakázku od počátku provázely 
„šťastné náhody“. 

V mé více než 30 leté praxi už jsem na 
ledacos zvyklý a vím, že cesta k realizaci 
a dobré přírodní školní zahradě bývá velmi 
klikatá. Nadšení v počátcích často rychle 
utlumí telefon starosty, z ničeho nic se vy-
noří překážky v podobě sousedů, kteří chtě-
jí svůj klid. Když už se zdá vše na dosah, 
objeví se názory na to, že..... Voda je drahá, 
děti potřebují hlavně řád, strýc by vše udě-
lal podstatně levněji.... Ale v případě návr-
hu přírodní zahrady v Kunčičkách jako by 
takových překážek nebylo. Jak to? Až ná-
sledně jsem zjistil, že rozdíl je v osobě paní 
ředitelky, která obtíže zvládala s bravurou 
a ještě se při tom usmívala. Doplňující po-
sudky, projednání se sousedy a zajištění 
všeho potřebného se dařilo zvládnout díky jí 
a jejím spolupracovníkům tak, že byl prostor 
k tvořivé práci a promýšlení nápadů a pod-
nětů ze strany učitelů. Zahrada do této doby 
byla jen zelenou loukou. Ale už ze schůzek 
a fotografi í bylo jasné, že fantazie učitelek 
umí proměnit jakýkoliv prostor v pohádko-
vou zahradu. S takovými lidmi, kteří si umí 

hrát a přitom nezapomínají na bezpečnost 
a rozvoj dětí, je vždy dobrá spolupráce. 
Vím, že obecně je nejobtížnější vytvořit 
skutečné přírodní prostředí, jaké obklopuje 
děti ve školních zahradách např. v Němec-
ku nebo Švédsku, kde jsem několikrát byl. 
Přece jen jsme zvyklí na přehledné plochy, 
připomínající spíše cvičiště než prostor pro 
tvořivé hry. Proto i v tomto případě jsou 
plochy přírodní doplněny o „klasické pro-

lézačky“, aby děti nebyly ochuzeny o nic 
z toho, na co jsou zvyklé. Ale přírodní pro-
středí přece má zde hlavní výchovné slovo. 
Jen je třeba krátkou dobu počkat, než vyros-
tou keře a napadá listí, rozrostou se trvalky 
a květiny. A tak jediné, co je třeba ještě vy-
slovit, je poděkování za skvělou spolupráci. 

S úctou Petr Ondruška 
Autorizovaný architekt pro obor 

zahradní a krajinářská tvorba

V letošním roce uplynulo 100 let od nedo-
žitých narozenin této významné osobnosti. 

Otto Furch se narodil 20. 6. 1916. Své 
dětství prožil v domku svých rodičů ve 
Frýdku na Dukelské ulici jako nejmladší 
ze tří sourozenců. Dnes je již tato lokalita 
zastavěna panelovými domy.

Mons. Otto Furch byl ve druhé polovině 
40. let 20. století jednou z předních osob-
ností života katolické církve na českém 
Těšínsku. Působil ve farnostech Slavonín 
u Olomouce, Janovice u Frýdku-Místku 
a Slezské Ostravě. Společně s bruzovickým 
rodákem Mons. Františkem Onderkem 
(13.10.1888 – 1962) stál u zrodu poválečné 
obnovy československé části vratislavské 
arcidiecéze. Po skončení druhé světové vál-
ky působil jako sekretář Apoštolské admini-
stratury v Českém Těšíně, byl také notářem 
církevního soudu a profesorem gymnázia 
v Českém Těšíně. V roce 1947 u příležitosti 

audience v Římě, obdržel od sv. Otce Pia 
XII. (1876-1958) titul monsignore.  

V apoštolské administratuře byla jeho 
pozice po únoru 1948 cíleně oslabována 
a 1. října 1950 byl na nátlak krajského cír-
kevního tajemníka, přeložen jako pomoc-
ný duchovní do frýdecké farnosti, kde byl 
15. března následujícího roku zatčen.

Dne 18. září 1951 byl odsouzen nejvyš-
ším státním soudem v Praze na 11 let těžké-
ho žaláře, ztrátě občanských práv a veškeré-
ho majetku. Rozsudek byl zdůvodněn takto: 
styk s Apoštolskou nunciaturou svatého 
Otce a snaha o vznik slezského biskupství. 

Ve svých vzpomínkách k tomuto proce-
su mimo jiné Mons. Furch uvádí: „Předse-
da soudního senátu Podčepický mi hrozil 
špagátem. Nakonec asi zapracovaly boží 
mlýny, neboť Podčepický se koncem roku 
1989 oběsil.“

Trest si odpykával ve Slezské Ostravě, 
v Praze, v Kolíně, na Mírově a v likvidačním 
táboře „L“ a věži smrti na Jáchymovsku. 

Z vězení byl podmíněně propuštěn 
17. 5. 1956 a začal pracovat jako dělník 
u Pozemních staveb Ostrava, až do svého 
odchodu do důchodu (20. 6. 1977).

Rozsudkem Krajského soudu zvláštního 
senátu v Ostravě ze dne 24. 6. 1969 byl 
zproštěn obžaloby v celém rozsahu. V roce 
1998 byl vyznamenán medailí za účast 
v Třetím odboji.

Samostatnou kapitolou v životě Mons. 
Otty Furcha bylo jeho působení v  římsko-
katolické farnosti Skalice, především ve 
fi liálním kostele sv. Václava v Bašce (du-
chovním správcem byl P. Albín Szewiec-
zek, který zde působil v letech 1957 –1997).

Mons. Otto Furch v Bašce působil od 
roku 1967, kdy dostal státní souhlas ke 
kněžské službě, jako pomocný duchovní 
bez nároku na odměnu. Tento stav se ne-
změnil ani po jeho plné rehabilitaci v roce 
1969. Ve skalické farnosti působil 22 let 
a v roce 1989 především ze zdravotních dů-
vodů končí svou aktivní duchovní službu.

díl první

z historie

Zahrada na pokračování …

Monsignor Otto Furch působil více než 20 let 
v římskokatolické farnosti Skalice
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Na své působení v Bašce Mons. Furch rád vzpomínal a nestěžo-
val si. K přátelům Otty Furcha, patřil také politický vězeň 50. let 
jezuita P. Rudolf Zubek z Českého Těšína (1925-2014) a také dnes 
již zesnulý dirigent Lašského smíšeného pěveckého sboru Adolf 
Kolčář (1921-2013), který znal nejenom jeho těžký životní osud, 
ale také si cenil jeho přátelského vztahu k hodoňovickým salesi-
ánům a obdivoval jeho znalost mnoha cizích jazyků (francoušti-
na, němčina, angličtina, polština, ruština chorvatština, hebrejština 
a latina). Mons. Otto Furch patřil mezi pravidelné návštěvníky 
koncertů LSPS nejenom v Bašce a okolí, ale také ve Starém Měs-
tě, kde bydlel. 

O tom, že na Mons. Otto Furcha v Bašce nezapomínají, se pře-
svědčíte, navštívíte-li stálou expozici „Baška včera, dnes a zítra“ 
na Obecním úřadě. V červnu 2016 mu byla odhalena pamětní des-
ka na kostele sv. Václava v Bašce.

Mons. Otto Furch zemřel po dlouhé těžké nemoci 2. května 
2002. Obřad posledního rozloučení se konal v chrámu,  kde slou-
žil svou první primiční mši, v bazilice Navštívení Panny Marie 
ve Frýdku. Hlavním celebrantem smutečního  obřadu byl biskup 
ostravsko-opavské diecéze Mons. František Václav Lobkowicz. 
Koncelebrované mše se zúčastnili také kněží okolních farností. 
Místem posledního odpočinku Mons. Otto Furcha je frýdecký 
hřbitov.

Jeho životní krédo snad nejlépe vyjadřují nadčasové myšlenky 
neznámého autora

„Svatý Jene, dej, ať umíme mlčet tam, kde je slovo zradou.
Svatý Jene, dej, ať umíme promluvit tam, kde je zradou ticho.“ 

František Vaníček

Ceník inzerce ve zpravodaji

A4

A5

(1/2 A4)

1/4 
A4

A4 2 000,- Kč
A5 (1/2 A4) 1 000,- Kč
1/4 A4 500,- Kč
Uvedené ceny 
jsou včetně 21% DPH.
Při objednání opakované inzerce bude poskytnuta sleva 10%.

Své požadavky na inzerci zasílejte na e-mailovou adresu
zpravodaj@baska.cz s volbou požadovaných rozměrů 
a četnosti opakování.

Pošta pro tebe (trochu jinak)
Před několika dny 

jsem byl osloven s pros-
bou o pomoc jednou 
občankou z Fulneku při 
pátrání v rodinné zále-
žitosti. Pravděpodobně 
v letech 1950 -1955 se 
přestěhoval z Fulneku 
do Bašky manželský 
pár s chlapcem, (otec 
byl pravděpodobně lé-
kárníkem. Jméno rodi-
ny je bohužel neznámé. Jedinou stopou je fotografi e chlapce 
s maminkou, který v současné době má asi 65 let. Je možné, 
že navštěvoval školu v Bašce a jeho spolužáci jej mohou na 
fotografi i poznat. Pokud se někomu podaří zjistit bližší po-
drobnosti, prosím, kontaktujte mě na: e-mail frantisek.vani-
cek@seznam.cz. tel. 558 624 732.

Děkuji všem za pomoc při pátrání.
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®

jubilejní 10. ročník

NETRADIČNÍ PLAVIDLA
postav plavidlo a vyhraj až 10.000,- Kč

René Souček, Lenka Lo Hrůzová,

NEVÍM, , Plán BMIRAI
moderuje
Vlasta Korec

areál
přehrady Baška

sobota 13. srpna 2016

Vstupné PÁTEK: 250,- (350,-) Kč
Vstupné SOBOTA: 75,- / 30,- Kč

Rodinné (2+2): 180,- Kč
(děti do 8 let + ZTP zdarma)

JELEN a SLZA
pátek 12. srpna 2016

pro Vás pořádá
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pořádá a zve Vás na 6. ročník

Za podpory

- přihlásit se můžete na www.baska.cz/gulasfest

- nesoutěžní guláše pro oběd na přehradě

- minipivovary se speciálními pivy

- hodnocení poroty od 16.00h

- divácké hodnocení

- následuje taneční zábava

- vstup ZDARMA

GulášFest
& taneční zábava

sobota 27. srpna 2016
areál přehrady Baška
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Kulturní dům
Baška

vstupenky na www.ticketon.cz
nebo na OÚ Baškavstupné: od 290,- Kč

středa 23. listopadu 2016 od 19.00 hod.

Divadelní společnost Háta uvádí komedii
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Tak šel čas ...

▲ František Karásek byl v letech 1936 až 1941 starostou obce 
Baška. Patřil rovněž mezi nadšené bašské Sokoly. Na fotografi i 
z roku 1927 je spolu se svým synem Radomírem (drží ho za ruku). 
Velice obětavě vedl nejmladší generaci bašských Sokolů. 
 Foto: archiv Františka Šajera

◄ Před 75 lety v červenci roku 1941 postihla Bašku jedna z největších povodní v její histo-
rii. Na archivní fotografi i Rudolfa Blahuta je zachycena rozvodněná Ostravice. Po několik 
týdnů nebyla v provozu železniční stanice v Bašce, která byla povodní těžce poškozena.

▲ Na archivní fotografi i z června roku 1962 je dnes již zesnulý 
farář skalické farnosti Albín Szewieczek s dětmi při prvním svatém 
přijímání v kostele sv. Václava v Bašce.
Spodní řada zleva: Marie Radová, Zdeňka Řeháková, Karla 
Měrková, Karel Měrka, Anna Kotková, Dagmar Klečková a Věra 
Závodná. Horní řada zleva: Zdeněk Šotkovský, Josef David, Lu-
bomír Vrubel, farář Albín Szewieczek, Bohumil Foldyna, Jan 
Staník a Albín Bělica. Albín Szewieczek v Bašce působil v letech 
1958 až 1997.  Archiv OÚ Baška

► Archivní snímek z 10. září 1977 zachycu-
je více než tři desítky bašských občanů, kteří 
se zúčastnili prvních výkopových prací pro 
stavbu nové mateřské školy v Bašce.
První řada zleva-sedící v jámě: Miroslav Cho-
vanec, František Vraník, ml. Oldřich Chro-
miák, Ladislav Šputa, Miroslav Hochla, Mi-
loslav Šárek, Karel Schindler, Zdeněk Marek
Druhá řada: Ing. František Hradil, Vítězslav 
Šputa, dále sedící: František Feike, Miro-
slav Adamiš, Jaromír Roman, Zdeněk Janík
Třetí řada - stojící: Stanislav Fišer, Antonín 
Gola, Alois Krpelík,Jaroslav Blažek, Petr Duchoň, Zdeněk Pavlok, Vladislav Pasterňák, Oldřich Novák, Jiří Ondřej, Vlastimil Koval.
Poslední řada: Ing. Josef Liška, Milan Ondrišík, Oldřich Kotek, Jaroslav Bocek, Boris Šťastný, Václav Handrejch, Petr Handrejch, 
Karel Heller, Ing. Pavel Kožuch, František Zgubiš, Vlastimil Zubek, Libor Kotek, Eduard Měrka Foto: archiv OÚ Baška


